

Año I:

Mahón viernes 3 de Noviembre de 1916.

Núm. 178.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

3

Noviembre

San Valentín y San Hilario, mártires

San Valentín y San Hilario residían en Viterbo ocupados en sus diversos ministerios y ansiando la conversión de los gentiles. Mandados prender por el prefecto, fueron invitados a sacrificar a los dioses; pero no habiendo accedido los santos, se les arrojó al Tiber con una piedra atada al cuello, siendo salvados por un ángel, por lo que entonces fueron degollados en 3 de Noviembre.

ALEMANIA

LIBRO ROJO

Nauen (Alemania), 27 (a las 13,30).

Von Roder, del ministerio del Exterior, acaba de publicar un nuevo libro rojo, que contiene 113 casos de violaciones del derecho internacional por los adversarios de la Monarquía, tales como la prisión y malos tratos dados a los empleados consulares austro-húngaros en Salónica, el empleo de balas dum-dum, la destrucción de establecimientos sanitarios señalados con la cruz roja e inauditas extralimitaciones cometidas con los prisioneros heridos e indefensas personas civiles.

Según declaraciones protocolares de un médico militar austro-húngaro, murieron sesenta y tres mil prisioneros austro-húngaros, de ellos 35 o 40 mil en los campamentos.

El libro rojo contiene además los documentos sobre los incendios, que se calculan en 40 a 60 millones en una comarca sola.

También se insertan detalles sobre los malos tratos dados por los rusos que sometieron a los rutenos, aunque los rusos afirmaban querer libertar a éstos y a los ucranianos.

Los empleados rusos declararon que no existía ninguna nación en Ucrania y que todos los escritos dirigidos a las autoridades estaban permitidos durante la dominación rusa y redactados en ruso. Las sociedades de Ucrania fueron disueltas y los centros de instrucción fueron destruidos, así como todos los libros ucranios.

El Libro Rojo publica una conmovedora lista de los ucranios sometidos por los rusos y de un obispo griego católico, que fué maltratado y el cual murió de un ataque cardíaco.

El teniente aviador inglés Jack Tullis ha hecho las siguientes declaraciones: «Estamos indignados los aviadores ingleses por el sacrificio de los aviadores en la batalla del Somme, pues estamos obligados a emplear proyectiles explosivos de los que nuestros jefes nos cargan sin consideración alguna a la vida propia y a menudo en el desempeño de estas tareas sin ningún provecho e importancia. Sólo se consigue la pérdida segura de numerosos aparatos y esto es con suma frecuencia la causa de que nuestras pérdidas durante la batalla del Somme suban inconmensurablemente.

Con respecto a los proyectiles explosivos, quiero decir que sin ningún respecto los utilizaron en los aviones ingleses. No puedo decir con precisión cómo estaban contruidos estos proyectiles, pero desde luego tenían un peque-

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca.
SE DESEAN varias partidas para colocar en 1.^a hipoteca.
desde 100 duros en adelante, desde 100 duros en adelante,

Al que tenga necesidad de dinero, o desee colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4
MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

ño orificio en el interior del proyectil, en el que se encontraba una materia inflamable que se incendiaba, y al chocar el proyectil tenía que estallar. Estos proyectiles se denominan «buckinghamtracer».

Como es natural, causaban terribles heridas a los seres humanos, y su uso nos fué ordenado para causar más daño a los aviones del adversario.

Los aviadores ingleses no estábamos en absoluto conformes con el empleo de esta munición, habiendo elevado repetidas veces protestas.

T.

La exportación de frutos

EL OFRECIMIENTO ALEMÁN

Oficialmente está confirmada por el Gobierno español la versión que publicó la Prensa sobre la oferta hecha por Alemania en beneficio de los exportadores de fruta.

Como el asunto merece la pena, neceserío es insistir en poner de relieve la conducta de los beligerantes, fijando bien el criterio de amplia transigencia que refleja la promesa alemana.

Los aliados apenas si de ella se ocupan, y no hay cuidado de que les sirva de estímulo para proceder con nosotros con más justicia.

Torcidamente se ha dicho que el ofrecimiento alemán era condicionado, que Inglaterra tendría también que obligarse a dejar entrar fruta en Alemania. Siendo así la delicadeza de Alemania para con nuestros fruteros sería una burla, pues debe tener la seguridad de que Inglaterra no ha de acceder. ¡Ojalá nos equivoquemos!

No, Alemania ofrece no torpedear barcos españoles que lleven exclusivamente fruta a sus enemigos, con un alto sentido político, como demostración de sus afecciones por España, por atraerse más, si se quiere, a la opinión; pero Inglaterra entienda las cosas de otra manera.

Y vean nuestros aliadófilos que de la proposición de Alemania sólo los españoles obteníamos ventajas, bien miradas las cosas. Los beligerantes, ingleses o alemanes, aun no siendo posible el contrabando en la fórmula propuesta por Alemania, y dada la natural penuria económica social que se traduce en grandes economías en las colectividades y en los individuos, nada ganan, mejor perdían unos cuantos millones invertidos en fruta, que no es sino artículo de lujo llevado de España.

Ahora bien; siendo tan apurada la situación económica del pueblo alemán, en sentir de los aliados, ¿qué cosa más natural que dejarán llegar fruta a los puertos alemanes para que el oro teutón decreciera, y así precipitar la derrota de Alemania?

Inglaterra debe pensar un poco más, y acceder a los deseos de Alemania. Si no puede, pese a todos sus empeños, hacer todo lo efectivo que quisiera el blouque de Alemania, pues entran y salen mercancías y contrabando, ¿que pérdida supone para su causa, la «causa de la libertad de todos», el que los alemanes coman frutas españolas?

¿Por ventura se van a alimentar los ejércitos del Kaiser con uvas de Almería? Si en tiempo normal la naranja, la uva, etc., alcanzaban en el mercado alemán precios relativamente altos, cálculese ahora con el encarecimiento de los

filetes que precio obtendrían y si estarían al alcance de todos aquellos artículos. Solo los alemanes ricos podrían comerlos, y crea Inglaterra que esos alemanes se podrán pasar sin ellos sin que por esto se debilite la energía germánica,

Pero, entretanto, regiones españolas sufren casi por entero, la ruina y la miseria, y se avecinan trastornos interiores, motivados por la carencia de artículos de primera necesidad que se llevan los aliados.

Alemania nada gana sustancialmente comprando fruta española; pero las regiones fruteras se empobrecen.

Porque los aliados pueden llevarse nuestra fruta; pero habiendo mercado único, ellos señalarían el precio, que nunca sería remunerador. Esto si no es que a lo mejor, limitaban su importancia.

Además y es lo más grave, que Inglaterra consiente esto siempre y cuando que los barcos que la Heven carguen a la ida y a la vuelta artículos de contrabando. Si así no fuera, al instante surgirían las cortapisas.

Conste, pues, que a Inglaterra no le da la real gana de que media España no se arruine y que Alemania no ha hecho su ofrecimiento condicionalmente, sino que independientemente de lo que Inglaterra determine acerca de la libertad de exportar frutas a Alemania, ofrece no torpedear barcos fruteros que, naturalmente, no lleven contrabando. Así la acción es mucho más meritoria, más de agradecer y mayor el contraste entre el proceder de los aliados y de los alemanes con España.

Pero hay más. Firme la promesa alemana, como esta no soluciona por entero el problema, no obstante la discreción y el tino que deben guiar a los gobernantes, nuestro Gobierno debía pedir, exigir a Inglaterra que diera las mismas facilidades que Alemania, y si a ello no accedía, prohibir con mano dura el escandaloso contrabando que se hace con los aliados. Todo esto, diplomáticamente, silenciosamente, para que no se enterara la galería.

Por lo menos, sería una compensación a las pérdidas que la intransigencia inglesa nos acarrea. La generalidad ganaría, aunque algunos particulares protestasen.

C. JROM.

Cartas Inglesas

Los periódicos publican cartas pertenecientes a una saca del correo inglés incautada. Los extractos de estas cartas que no han pasado por la censura, constituyen un fuerte contraste con los discursos de Mr. Asquit y Lloyd George.

Una alta personalidad escribe:

«Una gran mayoría de mis amigos y conocidos no viven ya. Las pérdidas en la Mesopotamia son extraordinariamente elevadas y las tropas de Langnoster han quedado de nuevo aniquiladas. Una compañía compuesta de 111 hombres tuvo necesidad desde el principio de la guerra hasta el mes de Julio, de una reserva de 700 hombres y su regimiento de reserva acantonado en Richmand, envía semanalmente 80 hombres al frente. El primer batallón tuvo en primero de julio, 870 bajas, quedando sólo 130 hombres.

A Bristol llegaron en una semana 2 000 heridos. En la descripción de los combates alrededor de Ipres, desde el 2 al 5 de junio de este año, se dice que de 150 hombres enviados a las trincheras, sólo regresaron 25.

Según una carta del 23 de julio, del regimien-

to de Lancaster sólo quedaron 17 hombres, después de la batalla del 17 de julio de 1916. De mil hombres, sólo contestaron a la llamada setenta. Una compañía y un batallón que participó en el asalto de Contalmaison, contaba después de la batalla un solo hombre.

Una carta del correo de la India dice, que en una semana ocurrieron 320 casos de peste, siendo 247 casos seguidos de muerte. Otra carta expresa deseos de paz, por las sensibles y enormes pérdidas inglesas.

De varios miles de cartas fechadas del 18 al 25 de julio de este año, las tres cuartas partes se lamentan de las enormes bajas de la ofensiva y anhelan el fin de la guerra.

Solo una pequeña parte, está llena de esperanzas o cree en la victoria. De un regimiento de Ulster, solo quedaron 50 hombres, y desde primero al 3 de Julio, ascendieron las bajas inglesas a 1.400 oficiales y 47.000 soldados.

Con respecto a la batalla naval de Skagerak contienen las mencionadas cartas las siguientes noticias:

«El «Invencible», quedó completamente inutilizado a la tercera descarga recibida. ¡Si sobre esto se pudiese escribir sin sufrir la censura! Todos los que presenciaron la batalla dicen con toda probabilidad que tuvimos doble número de barcos perdidos que los indicados. Después de la batalla, todos los buques fueron a reparar averías y el 22 de julio estaban todos aun ocupados en reparaciones.»

Gotas de Tinta

XXII

Juana de Arc ante sus jueces

Miradla; serena e impasible, de pié delante del tribunal inicuo que busca, sin encontrarlos, medios para condenarla; diríase que es ella la que juzga y no sus jueces.

La verdad y la justicia se pintan en su semblante; en el de sus indignos perseguidores la envidia y la calumnia. Su simpática figura es doblemente interesante en medio del ambiente de maldad que la rodea. Las líneas de su hermoso rostro y el airoso perfil de su busto resaltan mas aún porque los esbirros han atado fuertemente sus brazos a la espalda. Aquellas manos que manejaron el corcel y la espada sólo para vencer están ahora completamente vencidas por las estrechas ligaduras que las sujetan; en la rosada epidermis de los brazos se ven sus huellas dolorosas; la sangre circula con dificultad por las venas de las manos y muñecas y las entumece y colorea con reflejos morados. El indomable vigor de su brazo está aniquilado por completo. Pero élla, curtida ya por el dolor, no hace caso de la tortura y ¡oh notable contraste! tiene mas fuerza una débil doncella maniatada con el poder de su palabra que todos sus jueces, libres y dueños absolutos de ella.

Con el pensamiento fijo en su Dios y en su patria contesta a las capciosas preguntas que se la dirigen y de su boca sale la verdad. Los bárbaros soldados que la escoltan, al oír sus palabras llenas de fé y de piedad tiran, con refinamiento cruel, de las ligaduras que estrechan sus manos para obligarla a ceder o a dar una respuesta que la condene. Pero élla no se queja y solo la verdad sale de su boca con palabras de perdón para sus verdugos. No ha sido solamente una heroína; sabe también ser una mártir. Miradla, serena y firme, como la roca marina que aguanta el empuje de la tormenta, prevé el fin que la espera pero no se inmuta ni se altera. Soporta con paciencia el inicuo y largo interrogatorio y sufre con estoica impasibilidad el dolor presente. Su bello rostro es mas bello aún en presencia de sus jueces porque es el único que refleja el heroísmo y la entereza. Sus hermosos ojos brillan con viveza, ligeramente humedecidos. No llora, no; solo el dolor contenido les obliga

NUEVO CINE-Calle de Roig, n.º 9

DEBUT Sábado 4 Noviembre 1916 DEBUT

DÍA DE MODA A LAS 9 DE LA NOCHE
CON LA EXTRAORDINARIA CINTA ELEGIDA ESPECIALMENTE PARA ESTE DÍA

2.000 metros
Ambrosio Films

LA GIOCONDA

Adaptación cinematográfica
de la moderna tragedia del
célebre poeta italiano

«GABRIEL D'ANNUNCIO»

—(INTÉRPRETES)—

ELENA MAKOWSKA en el papel de Gioconda

MERCEDES BRIGNONE en el de Silvia.

UMBERTO MOZZATO en el de Lucio Settala.

El SALÓN CATALUÑA de Barcelona ha pagado 6.000 pesetas para proyectarla 6 días en exclusiva.

FRANCESCA BERTINI ha sido hasta ahora y lo sigue siendo la reina de la pantalla, más desde la sombra se ha destacado una artista ignorada hasta hoy

Bastan los nombres de MERCEDES BRIGNONE y de UMBERTO MOZZATO para augurar la buena interpretación de

ELENA MAKOWSKA

LA GIOCONDA

elegante, bella, llena de expresión, y que en

LA GIOCONDA

ha alcanzado unos éxitos tan grandes, que su nombre ya es bastante para aumentar la concurrencia a un cinematógrafo.

más ELENA MAKOWSKA con su belleza, con su elegancia, con las genialidades de su gran alma de artista, lo llena todo, imprimiendo al drama el verdadero sentido con que el célebre GABRIEL D'ANNUNCIO quiso señalar al escribir su gran tragedia.

Nosotros, deseosos siempre de mantenernos a la altura lograda en las pasadas temporadas, hemos elegido para nuestro debut

—«—»—(LA GIOCONDA)—«—»—

seguros de su verdaderamente portentoso éxito y de que

ELENA MAKOWSKA

MERCEDES BRIGNONE, Y UMBERTO MOZZATO

son los dos felices cooperadores de ELENA MAKOWSKA.

BRIGNONE es la primera actriz cinematográfica francesa, mejor que la Robina. Mozzato, comparte con Gustavo Serena el primer puesto entre los artistas italianos.

a igual que FRANCESCA BERTINI y que LYDA BORELLI,—que en breve presentaremos,—ha de hacer las delicias del público que siempre nos ha distinguido con su preferencia.

DOMINGO 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de juguetes, a las 8 y cuarto y a las 10 y cuarto.—El sábado próximo día 11 estreno de la maravillosa cinta, ¿...?
NOTAS.—Se han cambiado los bancos de este salón por cómodas sillas adquiridas exprofeso en Barcelona.
Otra.—La empresa se reserva el derecho de no admitir en el salón a las personas que crea prudente no permitirles la entrada.

a derramar ligeras lágrimas. Su alma es valiente y rie en vez de llorar porque sabe que ella, sola, atada, e indefensa es la única que representa los santos derechos de la religión y de la patria.

Animase su rostro al responder clara y categóricamente a sus malvados jueces y es tal la fuerza de su palabra que diríase que es ella la que tiene el poder de condenar o de absolver, de perdonar o de matar....

Miradla; joven, hermosa, pura, resignada a sufrir, heroica y admirable... Juana de Arc ante sus jueces es la figura emblemática de la virtud perseguida ante la maldad, de la razón ante la injusticia.

Será declarada herética, será condenada, será quemada públicamente, pero el tiempo que todo lo descubre la rehabilitará con corona de gloria.

HARLEY.

De nuestros corresponsales

PALMA.—Un asunto que verdaderamente, ha sido de gran trascendencia, es la venida de cuatro Inspectores de Hacienda, con el encargo de llevar a cabo una rigurosa visita de inspección a establecimientos de comercio y La Unión Industrial, protesta que no fué escuchada en las altas esferas. Intervino el Ayuntamiento y la Diputación y el asunto fué agravándose por momentos, los ánimos fueron exitándose y la población fué adquiriendo un carácter completamente anormal. Los citados inspectores eran silbados a su paso por las calles. Se celebraron multitud de reuniones para buscar una fórmula de arreglo; un día y sin que hubiera sido preparada se llevó a cabo una imponente manifestación de protesta la que visitó los Hoteles donde se hospedan los Inspectores y el Interventor de Hacienda que siendo delegado interino solicitó la visita de Inspección, el local del Fomento del Civismo que fué apedreado, lo mismo que el domicilio del presidente de dicha entidad don Jerónimo Massanet, que igualmente fué atropellado, habiéndose necesidad de que fuerzas de la guardia civil acudieran inmediatamente para proteger, de las iras de los manifestantes, la vida del señor Massanet, quién huyó al campo.

La cosa fué en aumento, convirtiéndose en un verdadero conflicto. En una de las reuniones se acordó ir al cierre general, un día,

cierre que se efectuó cerrando sus puertas establecimientos que ni en tiempo de epidemia la habían hecho.

Transcurrieron los días hasta que por fin se halló una fórmula de arreglo, que consiste en suspender las visitas de Inspección interinva a Madrid una comisión, la que está formada por el Alcalde, un diputado provincial, los diputados a Cortes conservadores señores Conde de Sallent y Socias y representantes de la Cámara de Comercio del País é Unión Industrial. Se le tributó cariñosísima despedida.

Merece general aplauso la patriótica y enérgica conducta del gobernador civil interino don Luis Pascual. Como buen mallorquin no esperábamos menos de él.

—El nuevo Obispo continua recibiendo numerosas visitas. Asiste todos los días a las Cuarenta Horas. El domingo día 29 asistió a la repartición de premios efectuada en el Real Colegio de la Pureza, en cuyo acto pronunció elocuentísimo discurso, que fué muy elogiado. El día de Todos los Santos celebrará su primera Misa Pontifical.

—En recientes exámenes han obtenido el título de Abogado nuestros paisanos D. Mariano Barceló y D. Sebastián Mora y el de Procurador D. Lorenzo Clar y D. Juan Llambias.

—Ayer se celebró en la iglesia de Montesión solemnisima función en honor del Beato Alonso Rodriguez, la que resultó brillantísima. A la Reserva asistió el Rdm. e Ilmo. señor Obispo; quien actuó de Preste.

—Han terminado las Oposiciones a una plaza de médico del Hospital Civil, sección de Cirugía. El fallo del Tribunal no será conocido hasta que sea aprobado por la Diputación en pleno.

—Ha debutado en el Teatro Principal la compañía Granieri-Marchetti.

—El Obispo ha dirigido a su nueva grey, una preciosa y primera Carta-Pastoral.

—Se halla mejorado del catarro que sufre, el Capitán General de estas Islas Excm. Señor don Francisco Pérez Clemente.

—Por injurias al Kaiser se ha visto en nuestra Audiencia la vista de una causa instruida contra el joven periodista radical don José Luis Moll. Ha sido condenado a cuatro meses de prisión.

—Ayer se celebró en el campo de foot-ball de la Real Sociedad Alfonso XIII un partido entre el Real Club Alfonso XIII y el Real Club Deportivo Español de Barcelona, equi-

po de primer orden de la ciudad condal; como es natural ganó el segundo.

Ayer se celebró en Inca la segunda feria, que se vió concurridísima. Se hicieron muchas transacciones.

—Por haber marchado a Madrid el Alcalde propietario se ha encargo de la Alcaldía don Francisco Rover.

C.

31 Octubre de 1916.

GACETILLA

Se ha dispuesto que hasta que quede reducido a 11 el número de profesores segundos del cuerpo de Equitación, en las Comandancias de Africa y distritos de Baleares y Canarias, se destinen profesores terceros en concepto de forzosos.

Se ha celebrado en Inca la segunda feria de la temporada, habiendo regido los precios siguientes:

Trigo, de 24'50 a 25 ptas. la cuartera.

Candéal a 25'50.

Cebada del país, a 13'50 ptas.

Id. forastera, a 13'50 ptas.

Avena del país a 10'50 ptas.

Id. forastera a 10 ptas.

Habas para cocer a 29 ptas.

Id. ordinarias a 22 ptas.

Id. para el ganado a 21'50 ptas.

Maiz a 25 ptas.

Cerdos cebados a 16 ptas. la arroba.

A bordo del «Monte-Toro» ha regresado hoy a esta nuestro querido amigo el ilustrado primer teniente del Regimiento Infantería de Mahón don Fernando Diaz Giles y Sra. Sean bienvenidos.

Siguiendo tradicional costumbre fueron en gran número las familias que salieron al campo en la tarde de ayer.

Venciendo en 1.º de Enero de 1917 el cupón n.º 61 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, el cupón número 30 de los Títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, y el cupón número 102 de la deuda al 4 por 100

exterior, la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, en virtud de la autorización que se ha concedido por Real orden de 1.º de Febrero de 1908 y Real decreto de 27 de Junio de 1908, ha acordado que desde el día 1.º de Diciembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimiento de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, así que las que se citan en la Circular de 30 de Marzo de 1915 en cuanto al cupón de la deuda perpetua al 4 por 100 exterior, haciendo presente que los títulos amortizables deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso». Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amortizan.

Ha sido desestimada la instancia del aspirante a las Academias Militares don Miguel Martínez Cordova y ocho aspirantes más que solicitaban ingreso en las Academias por haber obtenido puntuación equivalente a la calificación de aprobado.

El vapor «Monte-Toro» ha llegado directo de Barcelona en las primeras horas de esta mañana.

El «Ciudadela» ha llegado al puerto de su nombre procedente de Alcadia.

Se han señalado los días que a continuación se expresan para la cobranza voluntaria de las cuotas de contribución, correspondientes al cuarto trimestre del año actual:

Mahón, del 2 al 6.

Ciudadela, del 8 al 12.

Alayor, del 16 al 19.

Mercadal, del 2 al 4.

San Luis, día 1.

Villacarlos, del 10 al 12.

Ferrerías, días 5 y 6.

Pasajeros llegados esta mañana procedentes de Barcelona en el vapor «Monte Toro»:

Diego Pasos; Antonio Hostench; señora viuda de Colorado; Samuel Capó; Magín Sa-

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

peras; José Casals; José y Juan Sintés; Juan Portells; Antonio Nadal; Jaime Lopez; Fernando Diaz; José Sau; Francisco Pons; Salvador Gibert; Juan Triay; Magdalena Mestres; José M.ª. Jopez; Juan Meliá; Alberto Gimenez; José Casells; Pedro Riba; Trinidad Escudero. —Total 23.

En el Ateneo Científico Literario y Artístico, hoy viernes a las 21'30, el ateneísta don Luis García Antúnez, terminará su estudio acerca de «La evolución del sexo femenino», comprendiendo esta segunda conferencia desde el cristianismo hasta nuestros días.

Tras rápida enfermedad acaba de fallecer en su predio San Tamet, del término de Mercadal, el joven veterinario de Ferrerías don Pedro Pons Seguí, hijo y sobrino respectivamente de nuestros queridos amigos don Bartolomé L. Pons Piris, de Alayor y don José Seguí Mora, Maestro Nacional de Llumasanas.

El entierro, que tendrá lugar en Alayor a las cuatro y media de esta tarde, promete ser una verdadera manifestación de duelo, por las muchas simpatías que allí contaba el finado.

Reciba su familia, y muy especialmente nuestros estimados amigos la expresión de nuestro más sentido pésame.

TEATRALES.

Un acontecimiento fué anoche en el Principal la representación del drama religioso del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio». Lo fué, pues, por la concurrencia que llenó todas las localidades del coliseo. La representación se desarrolló entre el silencio del auditorio que escuchó arranques de los artistas, y murmullos y siseos mal comprimidos de los que no sabían si aquello era en serio o en broma.

Sin embargo, el señor Riudavets en su papel de don Juan estuvo bien y en algunas situaciones a mayor altura que muchos actores de oficio; lástima que su timbre de voz no sea mas claro. La señorita Ulloa en su papel de doña Inés agradó al público que no sólo la aplaudió a ella sino a los demás, especialmente al señor Carrasquer (don Diego) quien tuvo que salir a escena a dar las gracias por una ovación en su parte de don Diego Tenorio.

NUEVO CINE.—Mañana efectuamos nuestro debut con la cinta de 2.000 metros «La Gioconda»; obra del célebre D' Anuncio cuya protagonista es Elena Makowska.

Es una cinta de las de Cartel, el Salón Cataluña, según nos lo dijo el empresario en persona, paga 6.000 pesetas por proyectarla 6 días.

Para dar más comodidad al público hemos cambiado los bancos por cómodas sillas.

La demanda de localidades es grande, por lo que conviene que las personas que desean asistir a este debut que pasen cuanto antes por esta taquilla a encargar las localidades que para este día deseen.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: Señor Coronel de Id. don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complazco a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Madrid 3.

Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado, resultaron premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas	23.130.—Granada		
Con 60.000 pesetas	26.786.—Sevilla		
Con 20.000 pesetas	25.728.—Valencia		
Con 1.500 pesetas			
24.091	31.747	422	990
25.145	9.679	10.610	3.341
2.542	30.556	30.346	3.344

Consejo de Ministros

El Consejo de ministros comenzó a las diez y media de la noche en el domicilio del conde de Romanones. En dicho Consejo el ministro de la Gobernación señor Ruiz Gimenez manifestó que se había reunido la junta para la represión de la mendicidad, tratando del proyecto de asistencia pública. Añadió que creía que la huelga de ferroviarios de Asturias no llegaría a plantearse por encontrarse antes una solución. También se trataron varios asuntos de escasa importancia general.

El ministro señor Alba negó se tratara en Consejo de ministros de ningún asunto trascendental, solo dijo hemos cambiado impresiones y puesto en conocimiento del Conde de Romanones las novedades ocurridas durante su ausencia.

El conde de Romanones ha llegado a Madrid a las siete habiendo conferenciado acto seguido con el embajador de Inglaterra.

El Consejo terminó a las doce.

El Presidente del Consejo de Ministros dijo que debían tratar del problema de las subsistencias, en especial de los carbones y trigos, que por exigir una resolución urgente son los más importantes.

Los acuerdos se traducirán en reales órdenes y en un proyecto de ley que se presentará relacionado con la vigente ley de subsistencias.

Presentación de credenciales

Ayer celebrese en Palacio la presentación, por el doctor Marcos Avellaneda, de sus cartas credenciales como embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de la República Argentina en esta corte.

El acto se celebró con la solemnidad de costumbre, y asistió el gobierno en pleno y los Grandes de España.

En una carroza de la real casa, seguida por una sección de la Escolta real, se trasladó el nuevo embajador a Palacio, acompañado del primer introductor de embajadores.

En otra carroza seguía el alto personal de la Embajada, constituido por el consejero señor Moreno y el agregado militar.

Después de la ceremonia cumplimentó el señor Avellaneda a SS. MM., e hizo una visita al ministro de Estado en su residencia oficial de la plaza de Santa Cruz.

El problema del trigo

Un periódico acoje la noticia de que

los trigueros de Barcelona han recibido de la Cámara de Comercio de Londres un telegrama, que ha sido enviado por la Junta de control inglés, manifestando que a los buques mercantes se les ha prohibido el transporte de trigos de los Estados Unidos y de la Argentina a España.

El aludido periódico protesta de ello y dice que en España solo hay trigo hasta el mes de Marzo.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden disponiendo que en atención al encarecimiento de la vida con motivo de la guerra europea se aumente en un 25 por 100 la gratificación a los agregados militares españoles en Alemania, Austria, Inglaterra, Francia, Portugal, Italia, Rusia, Suiza y Turquía.

Para las minorías

Mañana se propondrá a las minorías para su aceptación una fórmula que permita discutir los presupuestos a cuyo fin se tratará de mermar algunas horas a ruegos y preguntas.

La impresión dominante es sin embargo que no habrá arreglo pues los regionalistas opónense a toda transacción añadiendo que combatirán el presupuesto extraordinario por todos los medios.

Un ministerial significado asegura no será aprobado el presupuesto extraordinario, pasando al ordinario algunas de las cifras que se consignan en aquel relativas a los Ministerios de Fomento, Instrucción Pública y Guerra.

Esperan mañana un debate acerca la reconstitución nacional.

Extranjeras

Parte alemán

Dice que el cañoneo en la región del Somme se ha recrudecido y que han sido contenidos los franco-ingleses habiendo los alemanes adelantado al norte de Saily.

En las orillas del Mosa el cañoneo es horrible viéndonos obligados a abandonar el fuerte de Vaux.

En Rusia hemos ocupado posiciones avanzadas causando innumerables bajas al enemigo. En Dorna-Vabra derrotamos a los rumanos apresándoles dos oficiales y 200 soldados. En el desfiladero de Torroja logramos buen éxito.

Telegrafían de Nauen que han sido detenidos 200 habitantes de los países invadidos para obligar a los franceses a cumplir el convenio obligándose a poner en libertad a los menores de 17 años.

Se ha otorgado la autonomía administrativa a varias ciudades de Alemania y Polonia como Dublin, Ródena y otros.

Parte austriaco

Telegrafían de Viena desmintiendo haber estallado una sublevación en Montenegro donde reina completa tranquilidad.

Parte francés

Dice que progresan entre Les Boeus y Jaily donde apresamos desde ayer 20 oficiales y 700 soldados, y diez ametralladoras. Añade «Le Temps» que los rusos intentan reforzar el ejército rumano.

Los sindicatos marítimos del Pireo se han declarado en huelga general pidiendo seguridades para la navegación.

Parte italiano

Telegrafían de Coltano que los italianos se han apoderado de varias trincheras en la región de Goritcia, al occidente de San Marcos y la meseta del Carso se apoderaron de la altura 308 apresando en conjunto a 4.731 austriacos de los cuales 132 son oficiales, seis cañones, ametralladoras y mucho material de guerra, habiendo nuestros aviones bombardeado los acantonamientos enemigos regresando indemnes.

La escasez del carbón

Se celebró en Westminster un importante mitin, al que asistieron representantes de los propietarios de minas de carbón.

Mister Asquith encareció la importancia de un aumento en la extracción de ese combustible para surtir a los aliados y enviarlo a los países neutrales, a cambio de minerales suecos y noruegos, de hierro, de acero de productos agrícolas holandeses y de minerales de hierro y de azufre españoles.

Exhortó el orador a los mineros a que no huelguen, para que sus faltas, que ahora llegan a un 10 por 100, queden reducidas a la mitad, y únicamente se cometan en casos de enfermedad o de fuerza mayor.

Incidentalmente, dijo Mr. Asquith que hasta Junio último habiáanse incorporado al Ejército 285.000 mineros, y que han quedado substituidos 132.000.

El Gobierno ya no los llama a filas, y hasta ha ordenado el regreso de 11.000.

Al citar estadísticas de producción, demostró el primer ministro que mientras en 1913 se extrajeron 287 millones de toneladas de carbón, al año siguiente sólo fueron extraídos 255 millones de toneladas y 253 en 1915, disminución debida al patriotismo de los mineros, que en número de 285.000 se habían alistado en el Ejército hasta el día 1.º de Julio último.

Y el resultado es que la exportación, que en 1913 había alcanzado próximamente la cifra de 75 millones de toneladas, será este año inferior a 40 millones.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 2 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'15
Id. id. B	76'15
Id. id. C	00'00
Exterior E	83'35
Amortizable 5 p.º A	98'35
Id. B	98'50
Nortes	71'20
Alicantes	70'70
Francos	84'30
Libras	28'42

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin valor ni efecto expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.

Id. id. 11747 id. María Petrus.

Id. id. 11860 id Gertrudis Goñalons.

Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.

Id. id. 2816 id. José Folch.

Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.

Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Ponsetí.

Imp. de F. Trnyol, Infanta, 17.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

curaremos imprimir la amabilidad y belleza acostumbradas.

Contamos con las exclusivas de

Nos complacemos en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante favor y poder contratar las más célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local en el que a partir del mes de noviembre próximo reanudaremos nuestras interrumpidas proyecciones en las que pro-

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem. Mario Bonnard. Carlos Benetti
Lesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.